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У геополітичному просторі відбуваються кардинальні зміни, що якісно 
трансформують диспозицію країн і регіонів світу під впливом науково-техно-
логічного, інформаційного, організаційного й соціального процесів. Нові тен-
денції та закономірності виявляються в усіх сферах багатоликої ринкової еко-
номіки, однак найзначнішним феноменом кінця ХХ – початку ХХІ  ст. став 
фінансовий глобалізм. Саме в переплетенні геоекономічних і фінансових про-
блем розвитку найяскравіше проявляються як позитивні, так і негативні на-
слідки глобалізації, коли прискорена динаміка економічного розвитку супро-
воджується поглибленням міжсекторальних та міжкраїнових суперечностей, 
структурними диспропорціями й асиметрією в ході транснаціоналізації, ре-
гіо налізації та регуляторної інституціоналізації [1].

До найістотніших геоекономічних фінансових трансформацій початку 
ІІІ тисячоліття належать: 

– формування багатополярної валютної системи й поширення регіональ-
них валют; посилення залежності країн – експортерів сировини від курсових 
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коливань на світових ринках та підвищення волатильності цін на сировинні 
товари;

– міжнародна експансія провідних фондових бірж і виникнення нових мо-
гутніх фінансових центрів у Азії;

– розвиток нових форм віртуалізації світового фінансового ринку та по-
силення нестабільності на фондових ринках світу;

– зростання ролі міжнародних фінансових організацій у подоланні про-
блем посткризового розвитку й використання ними нових інструментів фі-
нансування;

– накопичення проблем боргового навантаження в розвинутих країнах та 
зниження вразливості економік країн із ринками, що формуються, до відпли-
ву іноземного капіталу;

– збільшення геоекономічного впливу азійських країн, зокрема Китаю, та 
використання ними нових фінансових механізмів транснаціоналізації еконо-
мічної діяльності [2]. 

Факторами впливу глобального середовища на валютно-фінансову сферу 
країн, що розвиваються, є: коливання світових цін на сировинні товари та 
обмінного курсу долара до світових валют, зміни глобальних ризиків і спре-
дів для країн, зрушення у світовій валютній системі й інтенсифікація транс-
кордонного руху капіталу з Китаю; поширення віртуальних фінансових опе-
рацій у банківському секторі та на фондовому ринку. Умовою динамічного 
розвитку економічного середовища в період глобалізаційних зрушень висту-
пає фінансова рівновага, котра базується на взаємодії таких факторів: поточ-
ної й довгострокової ліквідності, рівноважної структури капіталу, який ви-
значає його фінансову стійкість, рентабельність і ефективність використан-
ня. Глобальні фінансові технології стимулюють виробництво нових грошово-
кредитних продуктів, що слугують інструментами управління капіталом та 
зниження ризиків. За допомогою цих технологій транснаціональні корпорації 
прагнуть встановити контроль над банківськими й небанківськими фінансо-
вими інститутами локальних ринків [3]. Усі зазначені фактори мають синер-
гетичний вплив на геоекономічну стратегію розвитку фінансового ринку 
України (рисунок). 

Віртуальні гроші, котрі перебувають у тренді глобалізації, поряд із забез-
печенням безпеки, надійності й конфіденційності трансакцій, є дієвим іннова-
ційним інструментом відмивання коштів, що відбувається у формі їх транс-
формації в реальні (фіатні) ресурси. Крім того, ринок цінних паперів створив 
власну, штучну реальність. Відбувалося розбухання та ускладнення грошово-
кредитної надбудови (віртуалізація економіки). Фінансові операції дедалі 
більше відособлювалися, відривалися від товарного виробництва, торгівлі, 
розвивалися за своїми правилами. Усе це разом із політикою центробанків 
сприяло появі ще вищої форми віртуалізації фінансової сфери на принципах 
діджиталізації виникнення й функціонування ринкового сектору, зокрема 
бірж, криптовалют. У контексті зазначеного питання вивчення глобальних ім-
перативів розвитку фінансових ринків набуває особливої актуальності.
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Характерними позитивними результатами фінансової глобалізації є: від-
сутність чітких просторових і часових меж, можливість проведення операцій на 
фінансових ринках цілодобово завдяки об’єднанню біржових і позабіржових тор-
говельних систем у одну глобальну комунікаційну мережу; висока мобільність 
капіталу, його значні обсяги, вигідна ціна й висока ліквідність; зниження рівня 
дефіциту фінансових ресурсів у країнах світу; підвищення конкуренції на на-
ціональних фінансових ринках та зниження вартості товарів і послуг, що сприяє 
здешевленню ресурсів в умовах глобалізації; багатофункціональність фінансо-
вого ринку, тобто можливість реалізації операцій із різними видами активів і 
надання розрахунково-платіжних, гарантійних, страхових та інших видів фі-

ГЛ ОБ АЛ Ь Н А  П АРАДИ Г М А  РОЗВ ИТ К У 

Геоекономіка  Фінансові ринки  

Геополітика 

Закономірності  Асиметрія  Еволюція  Тренди  

Геоекономічний простір  Інтегративна модель  

Функціонування глобального фінансового ринку  

Глобальна корпоратизація  Регіональна локалізація  

Віртуалізація операцій  Циклічна кризовість  

Нестабільність і турбулентність  

Інституційно-просторовий формат організації 

Геофінанси сталого, безпечного розвитку 

Глобальна трансформація регулювання  Стабілізаційна політика МФО  

Нова глобальна фінансова конфігурація  

Боргова політика  Фінансова допомога  

Прогностичне моделювання фінансових ринків  

Принципи  Інструментарій  Підходи  

Оцінки  

ГЕОЕКОНОМІЧНА СТРАТЕГІЯ РОЗВИТКУ ФІНАНСОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ 

Р и с у н о к. Геоекономічна стратегія розвитку фінансового ринку 
з урахуванням імперативів

Складено автором.
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нансових послуг; присвоєння статусу вільно конвертованої валюти, викорис-
тання її в міжнародних фінансових операціях поряд із провідними валютами; 
високі світові стандарти, професіоналізм в управлінні фінансовими потоками. 
Поступове розширення глобалізаційних процесів ще наприкінці ХХ ст. приве-
ло до відновлення старих та виникнення нових форм фінансових відносин, 
збільшення обсягів переміщення капіталу, товарів, послуг, появи й поширення 
нових видів фінансових інструментів, лібералізації доступу іноземного капіталу 
на національні фінансові ринки, утворення колективних валют тощо [4].

Невід’ємною складовою реформи у фінансовій системі ЄС стало посилен-
ня нагляду за великими банками та відповідальності за їх порятунок від фі-
нансового краху на європейському рівні. Першим кроком стало створення 
Європейського фонду фінансової стабільності, відповідального за підтримку 
національних схем страхування вкладів, другим – заснування Європейської 
корпорації страхування депозитів. У свою чергу, створення фіскального союзу 
сприятиме гармонізації бюджетно-податкової політики країн – членів зони 
євро та стабілізуватиме фінансову систему регіону.

Новими тенденціями й закономірностями кредитної діяльності МФО є: мо-
дернізація пропонованих умов кредитування; підвищення гнучкості традицій-
ного інструменту стенд-бай; збільшення лімітів доступу до ресурсів; застосу-
вання нових строків кредитування, посилення впливу на результати реформ у 
країнах-клієнтах, підвищення якості управління ризиками кредитних портфе-
лів. Зокрема, діяльності МВФ притаманні такі новації, спрямовані на зменшен-
ня ризиків глобальної фінансової нестабільності: перехід від двостороннього 
нагляду до багатостороннього; проведення оцінок вразливості зовнішнього 
сектору країн-членів; удосконалення методик і процедур раннього попереджен-
ня фінансових криз; підготовка доповідей про світову фінансову стабільність та 
“ефекти зараження” на міжнародних ринках. Як відомо, наразі виявлено про-
блеми в діяльності ключових інститутів глобальної фінансової архітектури, що 
позначаються на дієвості програм співробітництва з країнами – реципієнтами 
допомоги, а саме: відсутність єдиної, централізованої структури, недостатність 
кредитно-фінансових джерел, низька підконтрольність їхніх дій. Так, систем-
ними проблемами в діяльності МВФ як основного інституту екстреного фінан-
сування та антикризової політики у світі є: неадекватність його ресурсів статут-
ним завданням, незбалансованість механізму прийняття рішень за складом 
учасників, недосконалість інструментального забезпечення завдань МВФ, 
фрагментарність відповідальності через вузький перелік його повноважень [5].

Проблеми запозичень розвинутих країн світу внаслідок рекордного рівня 
боргового навантаження й високоризикового рефінансування позик часто до-
водять неспроможність урядів стримувати видатки, пов’язані зі старінням на-
селення, великими ризиками умовних зобов’язань держави та збільшенням 
вартості обслуговування боргу, фрагментацією фінансових ринків і утворен-
ням так званого зашморгу зворотних зв’язків між станом суверенного боргу та 
стабільністю банківського сектору. Чинниками впливу боргового наванта-
ження в розвинутих країнах на стан міжнародних фінансів у посткризовий 
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період є: посилення економічної непевності й тиск на рівень світових процент-
них ставок; зменшення банківського кредитування корпоративного сектору 
та уповільнення темпів приватного інвестування; підвищення ризиків ліквід-
ності і платоспроможності урядів-позичальників, що погіршує перспективи 
боргової стійкості й макрофінансової стабільності. 

У свою чергу, зменшення глобальної ризиковості та підвищення волатиль-
ності світового фінансового ринку негативно позначаються на вартості зовніш-
нього фінансування для країн із ринками, що формуються. Посилення невизна-
ченості світової економіки й турбулентності міжнародного ринку капіталів по-
роджує глобальні ризики для фондових ринків. Використання переваг фінансо-
вої глобалізації при мінімізації її ризиків вимагає як специфічних заходів 
регулювання обігу капіталів, так і системних, комплексних економічних реформ 
за успішними моделями та прикладами розвинутих країн світу й тих, що розви-
ваються. Глобалізація в сучасному світі потужно вплинула на посилення конку-
рентної боротьби між державами світу за інвестиції, технології, робочі місця, 
тому країнам, що розвиваються, потрібно чітко визначити мету, шлях і швидко 
здійснити таку трансформацію, котра базуватиметься на комплексному соціаль-
но-економічному реформуванні та стратегії підвищення національної конкурен-
тоспроможності. З комплексними й чітко окресленими пріоритетами та рефор-
мами фінансові ринки країн, що формуються, матимуть перспективу розвитку, а 
також зможуть протидіяти негативним наслідкам фінансової глобалізації у світі.

До основних напрямів впливу динамічних змін світової валютно-фінансо-
вої системи на національні фінансові ринки країн, що формуються, належать: 
актуалізація завдання лібералізації руху капіталу, поширення її на теренах 
країн із ринками, що формуються; збереження високого рівня доларизації еко-
номік цих країн як ефекту розширення доларової грошової маси та глобаль-
них дисбалансів у поєднанні з низькою стійкістю національної грошової сис-
теми; зростання екзогенних ризиків платіжного балансу країн унаслідок сві-
тової фінансової нестабільності й можливості зменшення схильності інвесто-
рів до прийняття ризиків; зміни валютної структури надходжень і виплат за 
поточним та фінансовим рахунками платіжного балансу, котрі відображають 
і глобальні тенденції (послаблення позицій долара США як світової валюти, 
поширення євроінтеграційних процесів, збільшення ролі Китаю у світовому 
господарстві), і дію специфічних регіональних факторів [6].

Головними сучасними внутрішніми загрозами фінансовій безпеці є: не ефек-
тивне регулювання й низький рівень правової культури у фінансовій сфері; не-
ефективність податкової системи та ухилення від сплати податків; незбалансо-
ваний розвиток бюджетної сфери; високий рівень боргової залежності держави; 
тінізація й криміналізація економіки, нелегальний відплив капіталів за кордон; 
незахищеність і нестабільність національної валюти; високий рівень корупції у 
фінансово-кредитній сфері; низький рівень капіталізації банківської сфери, ри-
зикова кредитна політика, недостатня ліквідність банківських активів.

Зазначені загрози можуть посилитися через пандемію COVID-19, що є су-
часним імперативом впливу на фінансові ринки. Хоча оцінювати її наслідки 
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для світової й, зокрема, української економіки зарано. Проте можна припусти-
ти, що нас чекає в майбутньому, оскільки всі найбільші країни вже визначили 
власні стратегії протидії наслідкам пандемії. Про екстраординарність ситуації 
свідчить, по-перше, заява директора-розпорядника МВФ К. Георгієвої, згідно 
з котрою близько 80 країн, що розвиваються, звернулися до Фонду по фінансо-
ву допомогу на загальну суму 2,5  трлн дол. США. По-друге, падіння цін на 
більшість сировинних товарів (не тільки на нафту) становить, за індексом 
Refinitiv/CoreCommodity (CRB), одним із ключових, понад 30  % та повертає 
ціни на ринках на 20 років тому. По-третє, рівень процентних ставок у світі 
було приведено у відповідність із показниками 2008–2009 рр., після того як усі 
найбільші центральні банки знизили свої ставки до мінімальних значень. По-
четверте, країни G20 26 березня 2020 р. домовилися “влити” у світову еконо-
міку понад 5 трлн дол. США у вигляді монетарних і фіскальних стимулів [7]. 
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